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ACTA No. 275

*DE LA SESIóN ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE

PORTOVTEJO, CELEBRADA A LOS SrETE DÍAS DEL MES DE

FEBRERO DEL AÑO DOS MIL DIECINUEVE'.

En el cantón Portoviejo a los siete días del mes de febrero del año

dos mil diecinueve, siendo las diez horas, el Arq. Carlos Luis

Vázquez Andrade, Alcalde-E del Cantón, dispone que por

Secretaría se constate el quórum reglamentario e instala la sesión

ordinaria con la presencia de las siguientes señoras y señores

Concejales: Lic. Adriana Carlina Álava Moreira; Srta. María Laura

Cedeño Fernández; Dra, Bella Margarita Lucas Castillo; Ab. Luis

Alexander More¡ra Vélez; Lic. lavier Humberto P¡ncay Salvatierra;

Ing. Nelly Asunción Rivadeneira Loor; Ab. Henry Patricio Roca

Cedeño; Ab. Ariana Madelayne Toala Sánchez; Sr. Oswaldo

Agustín Vera Cantos; Lic. Ramón Enrique Zambrano Macías.

Se encuentran también presentes los siguientes señores Directores

y Gerentes de Empresas Públicas Municipales: Lic. Conn¡e Loor,

por la Dirección Cantonal de Desarrollo Social; Ing. Patricio Vélez,

Director Cantonal de Desarrollo Territorial; Lic. Marieta Cobo,

Dirección de Comunicación Social; Ing. Gregory Franco, Gerente

PORTOCOMERCIO; Comandante Arturo Chávez representante del¡z
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Cuerpo de Bomberos; Ec. Leonel Muñoz, Gerente de

PORTOAGUAS; Ing. Ingrid Saltos, Directora Cantonal de Desarrollo

Institucional; Ing. Elizabeth Moreira, D¡rectora Financiera.

El señor Alcalde-E dispone que se dé lectura al orden del día de la

presente sesión, el señor Secretario así procede, el mismo que se

detalla a continuación:

1. Consideración y aprobación del acta N" 274 de la sesión

ordinaria efectuada el jueves 31 de enero de 2019.

2. Consideración y resolución del Informe de la Comisión

Permanente de Legislación, referente al levantamiento de la

prohibición de enajenar de un lote de terreno ubicado en el

callejón sin nombre, sector El Naranjo de la parroquia Colón

cantón Portoviejo, de propiedad de la señora MARIANA DE JESÚS

PALACIOS CHÁVEZ.

3. Primer debate del Proyecto de Ordenanza Reformatoria al

Capítulo II del Título II de la Ordenanza que Regula el Desarrollo

Institucional Municipal del cantón Portoviejo.

4. Consideración y resolución del Memorando No GADMP-2019-

DFIN-0444 del 31 de enero de 2019, suscrito por la Directora

Financiera del GAD Poftoviejo, con relación a la presentación de la

liquidación del presupuesto del ejercicio económico 2018 y la

determinación e incorporación de resultados, conforme lo
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determina el Art. 265 del Código Orgánico de Organización

Territorial, Autonomía y Descentralización (COOTAD), a efectos de

que sea aprobado por el Concejo Municipal al amparo del literal g)

delArt. 57 ibídem.

5. Conocimiento de la resolución de declaratoria de utilidad

pública con fines de expropiación, de conformidad al literal l) del

Art. 57 del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía

y Descentralización (COOTAD), la misma que se detalla a

continuación:

#

N" DE REsor-ucróN

DECLARATORIA DE

urLtDAD PúBUcA coN
HNEs DE ExPRoPracróN

PROPIETARIO PROYECTO

L
GADMP.2O19.DUP.OOO7

MACIAS LOOR FRANCISCO

SALOMÓN HEREDERoS

"ÁREA DEPoRTIVA"

EI señor Alcalde-E pone a consideración de los señores Concejales

el orden del día de la presente sesión ordinaria.

Solicita la palabra el señor Concejal Ab. Patricio Roca Cedeño,

quien expresa: Muchas gracias señor Alcalde-E, buenos días

compañeras y compañeros Concejales, señores Gerentes de

empresas públicas, señores Directores, publico presente, quiero

mocionar s¡ tengo el apoyo de mis compañeros Concejales que

ir.,.i,: .r, rr.!,i,i,r.rt!.i..-t
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aprobemos el orden del dí,a de la presente sesión ordinaria del

Concejo Municipal del día de hoy jueves 07 de febrero de 2019'

Apoyan la moción las siguientes señoras y señores Concejales:

Dra. Bella Lucas; Lic. Carlina Álava; Ing. Nelly Rivadeneira; Sr.

Oswaldo Vera; Lic. Javier Pincay; Lic. Enrique Zambrano'

El señor Alcalde-E dispone que se someta a votación la moción

presentada y debidamente apoyada, el señor Secretario del

Concejo así procede, siendo el resultado el que se detalla a

continuación: Lic. Adriana Carlina Álava Moreira.- a favor; Ing'

Carlos Alberto Carrillo Cantos.- ausente; Srta. María Laura Cedeño

Fernández.- a favor; Dra. Bella Margarita Lucas Castillo.- a favor;

Ab. Luis Alexander Moreira Vélez.- a favor; Lic. Javier Humberto

Pincay Salvatierra.- a favor; Ing. Nelly Asunción Rivadeneira

Loor.- a favor; Ab, Henry Patricio Roca Cedeño.- proponente a

favor; Ab. Ariana Madelayne Toala Sánchez'- a favor; Sr' Oswaldo

Agustín Vera Cantos.- a favor; Lic' Ramón Enrique Zambrano

Macías,- a favor. El señor Secretario solicita el voto del señor

Alcalde-E, quien vota a favor. Escrutada la votación se receptan

11 votos a favor y 1 ausencia. En consecuencia el Concejo

Municipal aprueba el orden del día anteriormente consignado.

El señor Alcalde-E dispone que se dé inicio al primer punto del

orden del día, el señor Secretario así procede. 1
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1.- coNsrDERAcróN y ApRoBAcróu orl AcrA N" 274 DE

u ses¡ón oRDTNARTA EFEcTUADA EL JUEvES 31 DE

ENERO DE 2019.

El señor Alcalde-E pone a consideración de los señores Concejales

el presente punto.

Solicita la palabra el señor Concejal Ab. Patricio Roca Cedeño,

quien expresa: Gracias señor Alcalde-E, pongo a consideración si

tengo el apoyo de mis compañeros Concejales, aprobar el Acta No.

274 de la sesión ordinaria efectuada el jueves 31 de enero de

2019.

Apoyan la moción presentada las señoras y los siguientes señores

Concejales: Dra. Bella Margarita Lucas Castillo; Ing. Nelly

Rivadeneira; Lic. Enrique Zambrano Macías.

El señor Alcalde-E dispone que se someta a votación la moción

presentada y debidamente apoyada, el señor Secretario del

Concejo así procede, siendo el resultado el que se detalla a

continuación: Lic. Adriana Carlina Álava Moreira.- En blanco por

estar ausente; Ing. Carlos Albefto Carrillo Cantos.- ausente; Srta.

María Laura Cedeño Fernández.- En blanco por estar ausente; Dra.

Bella Margarita Lucas Castillo,- a favor; Ab. Luis Alexander Moreira

Vélez.- En blanco por no haber estado presente; Lic. Javier

Humberto Pincay Salvatierra.- a favor; Ing. Nelly Asunción 7
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Rivadeneira Loor.- a favor; Ab. Henry Patricio Roca Cedeño.- a

favor; Ab. Ariana Madelayne Toala Sánchez.- En blanco por no

haber estado presente; Sr. Oswaldo Agustín Vera Cantos.- a

favor; Lic. Ramón Enrique Zambrano Macías.- a favor. El señor

Secretario solicita el voto del señor Alcalde-E quien vota a favor.

Escrutada la votación se receptan 7 votos a favor, 1 ausencia y 4

votos en blanco que se suman a la mayoría. En consecuencia el

Concejo Municipal aprueba el Acta No. 274 de la sesión ordinaria

celebrada el 31 de enero de 2019.

El señor Alcalde-E dispone que se continúe con el siguiente punto,

el señor Secretario así procede.

2.- CONSIDERACIóN Y RESOTUCIó¡¡ OTI INFORME DE LA

COMISIóN PERMANENTE DE LEGISLACIÓN, REFERENTE

AL LEVANTAMIENTO DE LA PROHIBICIóN DE ENAJENAR

DE UN LOTE DE TERRENO UBICADO EN EL CALLEJóN SIN

NOMBRE, SECTOR EL NARANJO DE LA PARROQUTA COIóN

CANTóN PORTOVTEJO, DE PROPTEDAD DE LA SEÑORA

MARIANA DE JESÚS PALACIOS CHÁVEZ.

El señor Alcalde-E pone a consideración de los señores Concejales

el presente punto.

6. Solicita la palabra la señora Concejala Dra. Bella Lucas

Castillo, y expresa lo siguiente: Buenos días señor Alcalde-E,-,-
,
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compañeras y compañeros Concejales, tenemos la consideración y

resolución del Informe de la Comisión Permanente de Legislación,

referente al levantamiento de la prohibición de enajenar de un lote

de terreno ubicado en el callejón sin nombre, sector El Naranjo de

la parroquia Colón cantón Portoviejo, de propiedad de Ia señora

MARIANA DE JESÚS PALACIOS CH^YEZ, una vez que tenemos

toda la documentación en nuestras tablets y tenemos todos los

informes pero más que todo tenemos una confes¡ón juramentada

que respalda que este bien es para mejorar su calidad de vida, lo

lanzo como moción si tengo el apoyo de los compañeros

Concejales.

Apoyan la moción las señoras y los siguientes señores Concejales:

Ing. Nelly Rivadeneira; Lic. Carlina Áava; Sr. Oswaldo Vera; Lic.

Javler Pincay; Ab. Patricio Roca.

El señor Alcalde-E dispone que se someta a votación la moción

presentada y debidamente apoyada, el señor Secretario del

Concejo así procede, siendo el resultado el que se detalla a

continuación: Lic. Adriana Carlina Álava Moreira.- a favor; Ing.

Carlos Alberto Carrillo Cantos.- ausente; S¡ta. María Laura Cedeño

Fernández,- a favor; Dra. Bella Margarita Lucas Castillo.-

proponente a favor; Ab. Luis Alexander Moreira Vélez.- a favor;

Lic. lavier Humbefto Pincay Salvatierra.- a favor; Ing. Nelly.,/
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Asunción Rivadeneira Loor.- a favor; Ab. Henry Patricio Roca

Cedeño.- a favor; Ab. Ariana Madelayne Toala Sánchez.- a favor;

Sr. Oswaldo Agustín Vera Cantos.- a favor; Lic. Ramón Enrique

Zambrano Macías.- a favor. El señor Secretario solicita el voto del

señor Alcalde-E, quien vota a favor. Escrutada la votación se

receptan 11 votos a favor y 1 ausencia. En consecuencia el

Concejo Municipal acogió favorablemente el Informe de la

Comisión Permanente de Legislación, referente al levantamiento

de la prohibición de enajenar de un lote de terreno ubicado en el

callejón sin nombre, sector El Naranjo de la parroquia Colón

cantón Portoviejo, de propiedad de la señora MARIANA DE JESÚS

PALACIOS CHAVEZ.

El señor Alcalde-E dispone que se continúe con el siguiente punto,

el señor Secretario así procede.

3.- PRIMER DEBATE DEL PROYECTO DE ORDENANZA

REFORMATORIA AL CAPÍTULO II DEL TÍTUIO II DE LA

ORDENANZA QUE REGULA EL DESARROLLO

INSTITUCIONAL MUNICIPAL DEL CANTóN PORTOVIEJO.

El señor Alcalde-E pone a consideración de los señores Concejales

el presente punto.

En este momento ingresa a la sala de sesiones el señor Concejal

Ing. Carlos Alberto Carrillo Cantos/
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Solicita la palabra la señora Concejala Dra. Bella Lucas Castillo,

quien expresa: Como v¡ene a conocim¡ento de ustedes señor

Alcalde-E, compañeras y compañeros Concejales, el 16 de abril de

2018 se sancionó la Ordenanza que Regula las Tasas Municipales

por Servicios de Aprobación, Supervisión, Control y Regulación de

Planos, Construcc¡ones, Fraccionamientos y Declaratoria de

Propiedad Horizontal en el cantón Portoviejo (Publicada en el

Registro Oficial Edición Especial No 427 del martes 24 de abril de

2018), en lo referente a la Tasa por Inicio de Obra y Control de

Edificaciones, cuyo hecho generador se constituye el servicio de

control y supervisión de los trabajos durante el proceso

constructivo de edificaciones que haya obtenido la certificación de

planos aprobados, trabajos que deberán efectuarse conforme los

planos aprobados; slendo el SUJETO ACTIVO el GAD Municipal del

cantón Portoviejo, y el SUJETO PASIVO el propietario del predio

urbano o rural en donde se implanta el proyecto de edificación;

stendo hasta la fecha la DIRECCIóN DE INFoRMACIóN, AVALúos,

CATASTROS Y PERMISOS MUNICIPALES del GAD Portoviejo, quien

ejerce este control.

Por la alta demanda de permisos para construcción de

edificaciones, es necesario reforzar el proceso de control,

mejorando el servicio mencionado, transfiriendo las actividades de7
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control del proceso constructlvo de las obras (CON PLANOS

APROBADOS) A IA EMPRESA PÚBLICA MUNICIPAL

PORTOVIVIENDA EP, empresa que para asumir esta competencia

debe incorporar en su objeto y funciones de manera especÍfica la

ejecución del servicio de control y supervisión de los trabajos del

proceso constructivo de edificaciones que hayan sido aprobadas

por la Dirección de Información, Avalúos, Catastro y Permisos

Municipales.

En este sentido el Presente Proyecto de Ordenanza, REFORMA la

Ordenanza que Regula el Desarrollo Institucional del cantón

Portoviejo, en lo que respecta al objeto y funciones de la Empresa

Pública Municipal PORTOVIVIENDA EP, para que pueda ejecutar

esta competencia; así mismo se este proyecto de ordenanza

contiene cinco Disposiciones Reformatorias a efectos de asegurar

el ejercicio de esta competencia por parte de la Empresa Municipal

PORTOVIVIENDA EP.

Con estos antecedentes mociono aprobar en pr¡mer debate el

PROYECTO DE ORDENANZA REFORMATORIA AL CAPÍTULO II DEL

rÍrulo II DE LA oRDENANZA QUE REGULA EL DESARRoLLo

INSTITUCIONAL MUNICIPAL DEL CANTÓN PORTOVIEJO,

derivándolo a la Comisión Permanente de Legislación, para el

correspondiente informe de Ley, para esto señoras y señores 7
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Concejales estuvimos reunidos el día martes donde contamos con

la presencia de algunos Concejales entre ellos la compañera Nelly

Rivadeneira donde se analizó y para lo cual después que se

apruebe si es que tenemos la aprobación en primer debate de

esta ordenanza pasara para el análisis en los diferentes

departamentos, con esto lo lanzo como moción si tengo el apoyo

de mis compañeros Concejales.

Apoyan la moción las señoras y los siguientes señores Concejales:

Srta. María Laura Cedeño; Lic. Carlina Áava; Ab' Ariana Toala; Ab'

Patricio Roca; Sr. Oswaldo Vera; Lic. Enrique Zambrano Macías.

El señor Alcalde-E dispone que se someta a votación la moción

presentada y debidamente apoyada, el señor Secretario del

Concejo así procede, siendo el resultado el que se detalla a

continuación: Lic. Adriana Carlina Álava Moreira.- a favor; Ing.

Carlos Alberto Carrillo Cantos.- Mil disculpas por llegar atrasado a

la sesión, mi voto a favor; Srta. María Laura Cedeño Fernández'- a

favor; Dra. Bella Margarita Lucas Castillo.- proponente a favor; Ab.

Luis Alexander Moreira Vélez.- Muchas gracias señor Alcalde- E,

señor Secretario, cuando se habla en Portoviejo sobre el proceso

de aprobación de planos, inspección y control de estas

edificaciones, de la habitabilidad precisamente de estas, siempre

lo que se requiere por parte del usuario es la agilidad, la calidad,;

L7
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del servicio y obviamente también de tener inmediata respuesta

en cada uno de estos procesos, si bien es cierto luego de los

acontecimientos del 2016 todo se ha venido como una ola y todo

el mundo qu¡ere construir lo más rápido posible porque necesita

solucionar sus problemas, entonces esto ha hecho que el

Municipio ponga todo sus esfuerzos para que puedan servirse de

la mejor manera a los usuarios, creo que esto soluciona

muchísimos problemas que pudieron haberse dado en este

proceso y en este camino, por ejemplo ya esté en línea la

aprobación de planos y esto me parece que es o debería ser una

de las banderas de esta administración y no sólo a nivel local sino

ambién nacional, porque son pocos los Municipios que tienen este

proceso, contados dos o tres si no me equivoco, entonces ahora

el control ya se va a ejercer como lo establece la Ley, se ha venido

ejerciendo con algunas dificultades, pero para dar mayor

eficiencia, eficacia, calidad del serviclo a los usuarios, creo que

esto es urgente y necesario, es impoftante aprobarlo, es

importante también entrar en un debate para ver cuáles son los

alcances que pueda tener PORTOVIVIENDA por hacer el control,

porque es control específicamente, no es más allá la aprobación

de los planos, el permiso de construcción, el permiso de

habitabilidad lo sigue teniendo dentro de la competencia el GAD/./
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Portoviejo, entonces si es impoftante discutir también los limites,

los alcances que tiene precisamente esta ordenanza, mi voto a

favor; Lic. Javier Humberto Pincay Salvatierra.- a favor; Ing. Nelly

Asunción Rivadeneira Loor.- Buenos días a todas y a todos,

Gracias, es verdad lo que dice la compañera Bella Lucas, de que

estuvimos reunidos el día lunes con la finalidad de tratar este

proyecto de ordenanza en la cual está bien que se cambien los

procesos porque cuando cambian es para bien, que los procesos

sean eficientes lo decía Alexander, que el usuario quiere un

servic¡o de calidad y que sea ágil, no que vaya acelerado y que las

cosas se hagan mal, sino que las cosas se hagan bien, eso es

importante lo que significa que si nosotros aprobamos una

ordenanza que a propósito en la exposición de motivos está el 16

de abril y no fue el 16 sino el 12 de abril que se aprobó la

ordenanza que tiene que ver con las tasas municipales de servicios

de supervisión, control, regulación de planos y un sin número de

procesos que se dan en la aprobación de planos, inicialmente los

procesos se estaban dispersando y eso hace que muchas veces no

tengamos un producto de calidad, que de hecho así se ha estado

dando, sino que nosotros recaudamos una tasa por el control de

las construcciones, si bien es cierto es para eso, no hay necesidad

que el inversionista tenga que estar enviando oficios porque va a
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iniciar Ia construcción o cualquier plan de vivienda y sigue

construyendo y a lo mejor pasaron tres, cuatro, cinco o seis meses

que vemos que ha pasado desde que estamos cobrando la tasa de

control y no se dan, por eso les decía que una vez que

escuchamos la explicación por pafte del Gerente de

PORTOVIVIENDA, está bien que los procesos se cambien o se

transfieran, este procesa ha estado en la Unidad o la Dirección de

Gestión de Control para la aprobación de planos se transfiera a la

Empresa Pública Municipal de PORTOVIVIENDA que de hecho

tiene que tener una oficina técnica donde tenga especialistas que

conozcan del tema y que puedan hacer ese tipo de control, está

bien que se haga solamente lo que tiene que ver al control de

edificaciones porque es verdad, muchas veces se construye sin

seguir las normas técnicas, pero parece que los procesos que se

han estado dando no han sido los más eficientes, creo que por esa

situación y por la empresa que tiene que ver con la construcción

no es menos cierto que están en condiciones de hacer ese tipo de

trabajos, mi recomendación iba allí, que se haga un reglamento

que sea articulado con las demás Direcciones porque a una

construcción le va uno de PORTOVIVIENDA, va uno de la Gestión

de Riesgo, otro de Desarrollo Territorial, le va otro de

PORTOAGUAS, entonces hay un sin número de cosas que,,/
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podemos minimizar y slmplificar esos procesos y generar un

proceso de calidad, yo sí quiero dar mi voto a favor con esa

recomendación y que en la próxima sesión o en la próxima

socialización que vaya a tener la Comisión de Legislación se haga

con los actores correspondientes para que se vaya conociendo y

no se vaya de improviso cuando hay que hacer este tipo de

procesos, con eso mi voto a favor; Ab. Henry patricio Roca

Cedeño.- a favor; Ab. Ariana Madelayne Toala Sánchez.- a favor;

Sr. Oswaldo Agustín Vera Cantos.- a favor; Lic. Ramón Enrique

Zambrano Macías.- a favor. El señor Secretario solicita el voto del

señor Alcalde, quien expresa: Quiero coincidir con los comentarios

vert¡dos por el Concejal Moreira y la Ing. Nelly de párraga, y que

efectivamente en el ámbito constructivo era necesario un control

más en cuanto al rigurosidad de cada una de las edificaciones, no

es que no se lo estaba haciendo pero necesitamos especializar a la

gente en estos ámbitos, y desde PORTOVIVIENDA que se da con

este segundo debate y ojalá se haya aprobado todo, tendrán la

potestad de demostrar como técnicamente después de un

terremoto con nueva legislación estructural y constructiva deben

ser llevadas cada una de las obras de portoviejo, debemos de

asumir la responsabilidad como GAD de que ahora en adelante las

obras sean estrictamente apegadas a lo que dice la parte técnica,)/

15

Sesión Ordinaria de Corporación 07 deFebrerode20lg



ffi PORTOVIEJO PORTOVIEJO

¡/,r f, n.j r. /;.1 j !r D ¡.

aparte de aquello yo sí quiero aprovechar este tema para dejar

sentado en la mesa a los señores Concejales y aún más al

Presidente encargado de la Comisión de Mesa y Ordenamiento

Territorial el Ab. Patricio Roca y también al miembro del Directorio

de PORTOVIVIENDA el Ing. Carlos Carrillo, y a todos los

Concejales ir pensando en la posibilidad futura no dentro de esta

ordenanza, pero probablemente creando luego una, en donde

fíjense ustedes la capacidad de planos presentados en el Municipio

de Portoviejo es alta hoy, lo mencionaba uno de ustedes, es alta,

entonces cuando llegan muchas carpetas de planos y resulta ser

que hay planos especiales, en donde valdría Ia pena por la

inversión que llega a la ciudad con esos proyectos que sean de

alguna manera tratados con agilidad, s¡ tengo 40 planos por

aprobar de viviendas, proyectos normales y llega un plano por

ejemplo de un Supermercado, de una Clínica privada, una

urbanización importante, como tiene un ticket con el número,

espera 40 carpetas para que llegue el turno, estas inversiones no

las desmerezco pero estamos hablando también de cómo agilitar

la inversión en la capital, entonces la idea, repito la dejo en la

mesa y que luego de esto podríamos también dar un paso más, y

crear la misma PORTOVIVIENDA, por su especialidad pueda ser

quien revise esos planos sin quitar el gran volumen de todo lo .7
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que llega a los que están haciendo estas funciones en el GAD, sino

asumiendo solamente los proyectos tipo 3, especiales y

urbanizaciones, no más, lo restante sigue haciéndolo el GAD,

porque podríamos tener también a gente que está más

especializada en proyectos grandes y no quiero cansarlos, porque

han habido varios errores que los conocemos públicamente en

unos momentos en que no se ha dejado los parqueos que debían

haberse dejado, que no se dejó el retiro, y estos proyectos

entonces podrían ser manejados con agilidad, con especialidad

también y de eta manera hacemos casi un acompañamiento a

estos proyectos que van a invertir fueftemente en el cantón

Portoviejo, entonces lo dejo en la mesa, vuelvo al punto, mi voto

es a favor. Escrutada la votación se receptan 12 votos a favor. En

consecuencia el Concejo Municipal aprobó en Primer Debate el

Proyecto de Ordenanza Reformatoria al Capítulo II del Título II de

la Ordenanza que Regula el Desarrollo Institucional Municipal del

cantón Portoviejo; derivándolo a la Comisión Permanente de

Legislación para el correspondiente informe.

El señor Alcalde-E dispone que se continúe con el siguiente punto,

el señor Secretario así procede.

4.- CONSIDERACIóN Y RESOLUCIóI OTI MEMORANDO NO

GADMP-2019-DFIN-04¿I4 DEL 31 DE ENERO DE 2019,

17
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SUSCRITO POR LA DIRECTORA FINANCIERA DEL GAD

PORTOVIEJO, CON RELACIóN A LA PRESENTACIÓN DE LA

rrQUrDACróN DEL PRESUPUESTO DEL EJERCTCTO

ECONóMICO 2018 Y LA DETERMINACIóN E

INCORPORACIÓN DE RESULTADOS, CONFORME LO

DETERMTNA EL ART. 26s DEL cóorco oncÁtrco oe

onca¡¡rzlcrón rERRrroRrAL, turoruouÍl y

DEscENTRAT-¡zacrón (coorAD), A EFEcros DE QUE sEA

APROBADO POR EL CONCEJO MUNICIPAL AL AMPARO DEL

LTTERAL G) DEL ART. s7 reÍorM.

El señor Alcalde-E pone a consideración de los señores Concejales

el presente punto.

El señor Concejal Lic. Javier Pincay Salvatierra, pide la palabra y

expresa: Muchas gracias señor Alcalde-E, compañeras y

compañero Concejales, funcionarios del GAD, señores Gerentes de

empresas públicas, señores Directores, señores de la prensa,

público en general, quiero referirme primeramente al COOTAD en

la sección décima primera en su cláusula liquidación de

presupuesto, el aftículo 265 de este mismo Código, indica que la

Dirección Financiera hasta el 31 de Enero debe hacer un informe

para ser aprobado según lo indica el artículo 57 en su literal g)

que debe ser aprobado u observado por la Corporación esta /
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liquidación presupuestaria, sea Lln déficit o sea un superávit, esto

lo indica el COOTAD que nosotros tenemos que analizar de

acuerdo al informe Financiero si el ejercicio fiscal arroja un déficit

o arroja un superávit, justamente si es déficit o superávit veo la

relación de los pasivos y pasivos corrientes y si los recursos fueran

mayores que las obligaciones sería un superávit, y caso contrario

un déficit, en este ejercicio fiscal 2018 se obtiene un superávit de

once millones diez mil noventa y siete dolares con cuarenta y dos

centavos, en segunda instancia también indica que el déficit o el

superávit proviene de la ejecución del presupuesto determinado

por la relación entre las rentas efectivas y los gastos devengados,

si las rentas efectivas fueran mayores es que los gastos

devengados se consideraran superávit, en caso inverso será

déficit, esto lo indica el COOTAD, en tal virtud se obtiene un

superávit de once millones diez mil noventa y siete dolares con

cuarenta y dos centavos, nosotros hemos recibido un memorando

de parte de la Dirección Financiera con No GADMP-2019-DFIN-

0444 del 31 de enero de 2019, en el que se establece un superávit

presupuestario del ejercicio económico del 2018 que debe ser

autorizado para que se incorpore en el ejercicio fiscal del 20t9, a

fin de atender los proyectos que hasta el 31 de diciembre del 2018

se encontraban en el procesos de ejecución y contratación, así
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como otros gastos comprometldos en este año del 2018, que no

se convirtieron en obligación sino que obstante se indicaba la

fecha que se encontraba en trámite de ejecución o contratación,

en el artículo 116 del Código Orgánico de Finanzas Públicas,

también indica que el establecimiento de compromiso establece

que los créditos presupuestarios quedaran comprometidos una vez

que la autoridad competente mediante un acto administrativo

expreso decida la realización de los gastos o con prestación

cumplida o por cumplir y siempre que exista la respectiva

certificación presupuestaria, en ningún caso se adquirirán

compromisos para la finalldad distintiva prevista en el respectivo

presupuesto, conforme a la normativa expuesta es viable que se

incorporen al presupuesto del ejercicio fiscal del año 2019 aquellos

compromisos presupuestarios que fueron planamente identificados

para el ejercicio fiscal del año 2018, de acuerdo al POA,

encontrándose actualmente pendientes por devengar algunos,

con estos antecedentes y siendo una atribución el Concejo

Municipal conforme lo indica el literal g) del artículo 57 del

COOTAD mociono acoger favorablemente el Memorando N"

GADMP-2019-DFIN-0444 del 31 de enero de 2019, suscrito por la

Directora Financiera del GAD Portoviejo, con relación a Ia

presentación de la liquidación del presupuesto del ejercicio .
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económico 2018 y la determinación e incorporación de resultados,

conforme lo determina el Art. 265 del Código Orgánico de

Organización Territorial, Autonomía y Descentralización

(COOTAD), señor Alcalde-E.

Solicita la palabra la señora Concejala Ing. Nelly Rivadeneira y

expresa: Gracias señor Alcalde, compañeras y compañeros,

señores presentes, un poco para corroborar con lo que ha dicho el

compañero Javier Pincay, quiero hacer énfasis en la liquidación

presupuestaria que así lo establece el artículo 265 que no es más

que una radiografía de lo que nosotros aprobamos de ese

presupuesto a lo que se ha ejecutado, creo que en ese ámbito hay

que analizar algunas cosas que son importantes, tanto en las

partidas de ingresos como en las partidas de gastos, de que ha

habido un comportamiento yo diría que aceptable y esos once

millones que se reflejan de superávit, yo diaria a veces mal

llamados superávit porque no es ninguna ganancia que se vaya a

decir que eso nos sobra y se va a proyectar en otras obras sino

que simplemente habrá rubros que se dejaron de ejecutar por

alguna razón, por ejemplo yo veía una de las partidas que es la

más importante dentro de esos once millones, que es la

recuperación del IVA 2018, y que realmente no se llegó a

recuperar el 1000/0, nosotros de acuerdo al presupuesto que.,,
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aprobamos que fue de cincuenta y ocho millones y luego con las

reformas debidamente sustentadas al final tuvimos un

presupuesto de ciento cuatro millones y de esos c¡ento cuatro en

la paftida de ingresos se ejecutó noventa y tres por ejemplo, no se

llegó a concretar el 1000/o y en la partida de gastos igual se llegó

a concretar ochenta y dos millones, significa que esos once

millones que hay de diferencia entre ingresos y gastos del

presupuesto ejecutado, eso me refleja no solamente en una sola

partida sino que en algunas partidas que a lo mejor no se llegaron

a concretar y no es que no se ha cumplido una meta especifica

porque en algunas reformas que hemos hecho simplemente se

reformaron por ejemplo unas partidas de ingresos en la cual se

recuperó más de lo que se había proyectado, de lo que se había

presupuestado, pero en este caso hay algunas partidas como lo

dije anteriormente también no se llegaron a ejecutar un 100% por

ejemplo hay obras que están con compromisos y que realmente

no se han ejecutado en este año y eso es lo que viene a sumar

una diferencia entre ingresos y gastos de once millones de dólares

que sirven como valores yo diría de arrastre, porque son valores

que están debidamente comprometidos, devengados, ene se

sentido quiero apoyar la moción del compañero Javier Pincay,

felicitar al área Financiera porque realmente si hacemos un análisis
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general ha habido un compoftamiento yo diría que muy bueno en

como se ha ido llevando cada una de las paftidas tanto de

ingresos y de gastos, eso es todo señor Alcalde.

Apoyan la moción las señoras Concejalas y los siguientes señores

Concejales: Ing. Nelly Rivadeneira; Dra. Bella Lucas; Ab. Patricio

Roca Cedeño.

El señor Alcalde-E dispone que se someta a votación la moción

presentada y debidamente apoyada, el señor Secretario del

Concejo así procede, siendo el resultado el que se detalla a

continuación: Lic, Adriana Carlina Álava Moreira.-a favor; In9.

Carlos Alberto Carrillo Cantos.- a favor; Srta. María Laura Cedeño

Fernández,- a favor; Dra. Bella Margarita Lucas Cast¡llo.- a favor;

Ab. Luis Alexander More¡ra Vélez.- a favor; Lic. Javier Humbefto

Pincay Salvatierra.- proponente a favor; Ing. Nelly Asunción

Rivadeneira Loor.- a favor; Ab. Henry Patricio Roca Cedeño.-

Quiero manifestar y dejar en claro que esto que algunos técnicos

lo llaman superávit realmente son recursos ya compromet¡dos, y

recordar que este es un presupuesto prorrogado el que tenemos

por un cambio de un período administrativo municipal que nos

llega el 14 de mayo, para quedar claro en esto, es solamente lo

que decía la Ing. Nelly es pasar de un año fiscal y comenzar otro

con un mismo presupuesto prorrogado, mi voto a favor; Ab.
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Ariana Madelayne Toala Sánchez.- a favor: Sr. Oswaldo Agustín

Vera Cantos.- a favor; Lic. Ramón Enr¡que Zambrano Macías.- a

favor. El señor Secretario solicita el voto del señor Alcalde-E, quien

vota a favor. Escrutada la votación se receptan 12 votos a favor.

En consecuencia el Concejo Municipal acoge favorablemente el

Memorando No GADMP-2019-DFIN-0444 del 31 de enero de 2019,

suscrito por la Directora Financiera del GAD portoviejo, con

relación a la presentación de la liquidación del presupuesto del

ejercicio económico 2018 y la determinación e incorporación de

resultados, conforme lo determina el Art. 265 del Código Orgánico

de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización

(COOTAD), a efectos de que sea aprobado por el Concejo

Municipal al amparo del literal g) del Art. 57 ibídem.

El señor Alcalde-E Arq. Carlos Luis Vázquez Andrade dispone que

se continúe con el siguiente punto, el Ab. David Mieles, Secretario

general del Concejo así procede .

5.- CONOCIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN DE

DECLARATORIA DE UTILIDAD PÚBIICA CON FINES DE

EXPROPIACTóN, Or CONFORMTDAD AL LTTERAL L) DEL

ART. 57 DEL CóDIGO ORGÁNICO DE ORGANIZACIóN

TERRITORIAL, AUTONOMÍA Y DESCENTRALIZACIóN

(cooTAD), LA MrSMA QUE SE DETALTA A CONTTNUACTóN:,,
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el señor

Andrade,..7

El señor Alcalde-E pone a consideración de los señores Concejales

el presente punto, que es sólo de conocimiento y cuyo justificativo

se encuentra en el expediente,

Al no existir intervenciones al respecto el Concejo Municipal avoca

conocim¡ento de la resolución de declaratoria de utilidad pública

con fines de expropiación, de conformidad al literal l) del Art. 57

del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y

Descentralización (COOTAD), la mlsma que se detalla a

continuación:

I

N'DE REsorucróN

DECLARATORIA DE UfItIDAD

PúBUcA coN FtNEs DE

ExPRoPractóN

PROPIETARIO PROYECTO

1
GADMP-2O19.DUP OOOT

MACIAS LOOR FRANCISCO

sALoMóN HEREDERoS

"ÁREA DEPoRTtvA"

Una vez agotados todos los puntos del orden del

presente sesión ordinaria, siendo las 10H45 minutos

Alcalde-E del cantón Arq. Carlos Luis Vázquez

N'oE REsor-uctóN

DECLARATORIA OE UTITIDAD

PúBUca coN FtNEs DE

ExPRoPtactóN

PROYECTO

"ÁREA DEPoRTTvA"MACIAS LOOR FRANCISCO

SALoMÓN HEREDERoS

PROPIETARIOu

1
GADMP 2019-DUP-OOO7
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CLAUSURA LA SESIóN, e invita a entonar las notas del Himno

a Poftoviejo; firmando para constancia de lo actuado junto al

señor Secretario del Concejo, que certifica.

Arq. C rlos Vázqu z Andrade David ieles Velázquez

ALCA DE DEL NTON -E SECRETAR O DEL CONCEJO

Acta No. 275l Sonia Celleri
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